
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

■ ООН с историческа резолюция 

■ МКА – регион Африка:Партньорство за развитие 

■ МКА – Америки: КООП Перу 

■ CCW – КООП Франция 

■ Кооперация до кооперации  

■ Добра практика: КООП Португалия  

 

 

■ Международен ден на труда 

■ Добри практики: 
 

       - КООП Италия 
       - КООП Испания 
      итания  
 

 

 

■ В помощ на благотворителността  

 

     МАЙ 2023 

СВЕТОВЕН КООПЕРАТИВЕН МОНИТОР  

 

■ Световен кооперативен бизнес по сектори      
 
    ТЪРГОВИЯ 
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ООН с историческа резолюция                                                                                                                                                                                                                             

В резултат на проведени множество 
дискусии и по повод 100ния Международен 
кооперативен ден на 2 юли 2022 година 
ООН прие първата Резолюция за 
насърчаване на социалната и солидарна 
икономика в полза на устойчивото 
развитие на Общото събрание на ООН, 

проведено на 18 април 2023. Резолюцията призовава правителствата 
на 193-те страни-членки на ООН да въведат национални, местни и 
регионални стратегии, политики и програми, специални правни рамки, 
национална статистика, данъчни стимули и учебни програми в 
подкрепа на предприятията от социалната и солидарна икономика, 
включително кооперациите. МКА приветства тази важна стъпка, 
защото участва със статут „Наблюдател” в Целевата група на ООН 
по социална и солидарна икономика (UNTFSSE). 

„…Резолюцията ще бъде ключов инструмент в повишаване на 
видимостта на кооперациите като част от социалната и 
солидарна икономика…” 

д-р Ариел Гуарко – Президент на МКА 

Резолюцията признава кооперациите като част от социалната и 
солидарна икономика, заедно с асоциации, взаимоспомагателни 
дружества, фондации, социални предприятия и други субекти, 
работещи в съответствие с кооперативните ценности: взаимопомощ, 
отговорност, демокрация, равенство, справедливост и солидарност.                 
В приветствието си към делегатите Антонио Гутериш - Генерален 
секретар на ООН сподели: „…Резолюцията ще допринесе за признание 
ролята на кооперациите, социалните предприятия и другите субекти 
на социалната икономика в изграждането на по-равнопоставени, 
приобщаващи икономики и общества, устойчиви на глобалните 
предизвикателства – пандемии, климатични промени и др…”. 

 

 

 

МКА Африка 

Партньорство за устойчиво и приобщаващо развитие 

С цел развитие на кооперациите в Африка 
Международната организация на труда (ILO) 
осъществява дългогодишна програма 
“Кооперативна Африка”. Целта е предоставяне 
на експертни и консултантски услуги за 
учредяване на кооперации, засилване 

капацитета на кооперациите за създаване на работни места, обучение, 
достъп до международни пазари и иновации. 
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МКА Америки 
КООП Перу 

С цел насърчаване на 
предприемачеството Националната 
кооперативна бизнес асоциация, САЩ 
(NCBA Clusa) в партньорство с 
Националния институт за развитие 
на кооперациите в Перу подпомогна 

учредяването на кооперация за производство на шоколадови изделия 
Dulce Esperanza в Перу. Тя предоставя работни места на 40 жени от 
бедни селски региони в Перу, които преминават през онлайн обучение, 
включващо следните курсове: основи на кооперативния бизнес, 
маркетинг и финансово управление.  

NCBA Clusa предостави възможност на кооперацията да участва с 
продукцията си в Международен панаир „Храни и напитки“ в Куско. 
Кооперация “Dulce Esperanza” наскоро стартира ново партньорство с 
кооперация, обединяваща 21 фермери за производство на кафе, Куско 
(COCLA), която ще помогне на кооперацията да увеличи 
производството на шоколад и продава продукцията й в магазините 
от търговска верига ”КООП” в Куско. 

 

 

   

 

 

 

Световна организация на потребителните кооперации (CCW) 

 

  КООП Франция  
Потребителна кооперация „La Louve” в 
Париж, Франция има над 1500 членове, 
участващи ежемесечно с доброволен труд 
в управлението на кооперативен 
супермаркет. Благодарение на техния 
принос цените в кооперативния 
супермаркет са между 20  до 45 % по-ниски. 
Оливие Монтан - Председател на 

кооперацията споделя:“…Идеята за кооперативен супермаркет не е 
само увеличаване на финансовия резултат, а всеки да дава своя принос 
– петимата служители на пълно работно време, заедно с 
доброволците. Това създава истинска общност с чувство за 
принадлежност към кооперацията…“ 
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Кооперация до кооперация   

По инициатива на делегация на 
Конфедерация на кооперациите 
Тоскана и Италианския кооперативен 
алианс, ръководена от Катя Де Лука –
Вицепрезидент на Кооперативна 
Европа се проведе съвместна среща с 
Кооперативна Европа в Брюксел. 

Представена бе дейността на Кооперативна Европа за лобиране, 
комуникации и възможностите за сътрудничество между 
кооперациите на европейско ниво. От своя страна членовете на 
делегацията от Италия представиха добри практики в областите 
обучение и кооперативно предприемачество сред млади хора. 
Посещения като това са ценни за укрепване на връзките и обмяната на 
опит и добри практики между организациите-членки на Кооперативна 
Европа.   

 

  

 

                        

 
КООП Португалия 

  
Най-голямата кооперация за 
производство на електроенергия в 
Португалия (Enostra), със седалище в 
Коимбра е учредена в резултат на 
проект на Европейската федерация на 
кооперациите за възобновяема 
енергия (RES COOP). Кооперацията е 
разработила  ръководство в пет 

стъпки за новостартиращи кооперации за производство на 
електроенергия. Enostra допринася за увеличаване производството на 
възобновяема енергия и подпомага хората, които имат затруднения да 
плащат сметките си за електроенергия. Представител на местната 
власт от град Коимбра споделя: „…Кооперацията и нейния иновативен 
проект с икономическо, екологично и социално въздействие подобрява 
и облекчава живота на гражданите…”. 
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Световен кооперативен монитор 2022   

 

Световен кооперативен бизнес по сектори 

ТЪРГОВИЯ 

В класацията на  Световния кооперативен 
монитор 2022 на кооперациите от Топ 300, 59 са 
представители на сектор търговия на едро и 
дребно и включва кооперации за закупуване и 
доставка на стоки и услуги в полза на членовете и 
потребителите на кооперациите. 
За повече информация: https://monitor.coop/sites/default/files/2022-11/WCM_2022.pdf 
 

 
 

Добра практика: КООП Чехия с 24/7 автоматизирани магазини  

КООП Чехия включи през 2022 година в търговска верига „КООП” 
два магазина с автоматизирана система, която не изисква намеса 
на персонал.  Клиентите се нуждаят от банкова сметка и 
инсталирано специално мобилно приложение, с което се 
идентифицират на входа и чрез което плащат на изхода на 
специална каса на самообслужване. Магазинът е под пълен надзор 
на системи за централна охрана.  Тази концепция за магазини 
работи успешно в страните от Скандинавия. Основното 
предимство на магазини от този тип е възможността да се 
правят покупки по всяко време на денонощието. 
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Международeн ден на труда 

По повод 1 май - Международен ден на труда, 
ЕВРО КООП публикува специална брошура, 
напомняйки за ролята на потребителните 
кооперации в осигуряване на достойни работни 
места, допринасяйки за по-приобщаваща и 
справедлива икономика чрез устойчиво 
потребление и производство.    

  

 

 

 

 

КООП Италия 

Филмът „Заедно”, посветен на историята на КООП 
в Италия е част от комуникационна кампания, 
включваща стартиране на нов уебсайт 
www.coop.it. Филмът вече се излъчва по 
телевизионните канали в страната от месец 
април с посланието, че КООП съществува в Италия 
благодарение на над 6 милиона членове, а финалът 
е покана към телевизионните зрители да се 
присъединят като член-кооператори.  Марко 
Педрони – Президент на Националната асоциация 
на потребителните кооперации, Италия споделя: 

“…Филмът е под надслов “Заедно”, защото КООП поставя хората над 
финансовия резултат. Всеки ден имаме мисия – да предоставяме на 
членовете и потребителите в магазините от търговска верига 
„КООП” качествени продукти на достъпни цени…”. 

 

КООП Испания 

Потребителна кооперация Eroski Испания 
стартира инициатива за набиране на 
дарения за асоциации, посветени на 
подпомагането на деца в нужда. В рамките 
на кампанията, клиентите на магазините 
от търговска верига „КООП“ срещу дарение 
от 1 евро получаваха символичен подарък-
линия-календар. Благодарение на 

кампанията в Ероски беше набрана сумата от 49 000 евро и всяка 
асоциация получи по 3500 евро за осъществяване на проекти, които 
ще са от пряка полза за децата. 
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В помощ на благотворителността  

 

В навечерието на абитуриентските 
балове за младежи в неравностойно 
положение Администрацията на 
Президента на Република България 
провежда благотворителна кампания 
„Подари една мечта”.  

Централният кооперативен съюз се 
присъедини към тази инициатива и 
дари средства за организиране на 
абитуриентски бал и еднократна 

стипендия за ученици, които ще продължат образованието си в 
професионални колежи и висши учебни заведения.  

 

 

 
  

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

Главна дирекция „Международна дейност” 
 

Тел: 02/926 64 41 
info@ccu-bg.com; www.ccu-bg.coop 

https://www.facebook.com/CentralCooperativeUnion/ 
 
 
 
 

БЪЛГАРИЯ – ЧЛЕН НА 
МЕЖДУНАРОДНИЯ 
КООПЕРАТИВЕН АЛИАНС 

МЕЖДУНАРОДЕН 
КООПЕРАТИВЕН             
ДЕН 

ЦЕНТРАЛЕН 
КООПЕРАТИВЕН 
СЪЮЗ 

mailto:info@ccu-bg.com
http://www.ccu-bg.coop/
https://www.facebook.com/CentralCooperativeUnion/

